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На сучасному етапі формування право-
вого, демократичного суспільства найважли-
вішим аспектом участі держави в регулюванні 
інноваційних процесів та невід'ємною складовою 
національної інноваційної системи є створення 
цілісного правового поля для повноцінної, масш-
табної та результативної інноваційної діяльності, 
а також впровадження системного контролю за 
дотриманням нормативно-правових актів, що у 
нинішніх умовах регламентують відносини у цій 
сфері. Важливим етапом формування правового 
механізму державного регулювання інновацій-
ного підприємництва повинна бути законотворча 
діяльність, вектор якої залежить від компетент-
ності суб'єктів права, законодавчої ініціативи, їх 
політичних уподобань, а також система впровад-
ження законодавчих актів і контролю за їх 
дотриманням. 

Незважаючи на те, що сучасна норма-
тивно-правова база науково-технічної та інно-
ваційної діяльності нараховує близько 70 доку-
ментів, реальної переорієнтації економіки 
України на інноваційну модель не відбувається. 
Це не тільки підтверджується статистичними 
даними, але й визнається органами державної 
влади. Серед факторів, які спричинили загроз-
ливу ситуацію в науковій та інноваційній діяль-
ності і призводять до розмивання проголошених 
завдань інноваційного розвитку української еко-
номіки, необхідно відзначити відсутність єдиної 
системи управління нормативним проектуван-
ням, досконалого механізму впровадження зако-
нодавчих актів та контролю за їх дотриманням. 
При цьому слід наголосити, що теоретичні 
питання нормативного проектування, розробки 
принципів законотворення, формування сучас-
ного механізму впровадження нормативно-право-
вих актів та контролю за їх дотриманням не 
стали предметом широкої наукової дискусії і не 
достатньо висвітлювалися у вітчизняній науковій 
літературі. 

Тому метою цієї статті є дослідження 
існуючого організаційно-правового механізму 
формування нормативно-правової бази у сфері 
інноваційного підприємництва та розробка про-
позицій щодо вдосконалення цього механізму. 

На етапі формування правового демок-
ратичного суспільства, до якого прямує Україна, 
законодавча діяльність повинна базуватися на 
принципах системності, плановості, демокра-
тизму, гласності, врахування громадської думки, 
наукової обґрунтованості законодавчих рішень. 
Неухильне дотримання зазначених принципів 
може забезпечити збалансованість розвитку зако-

нодавчого поля у будь-якій галузі права, у тому 
числі у сфері інноваційного підприємництва. 

З метою дотримання принципу систем-
ності, комплексності та плановості у законотвор-
чому процесі Верховною Радою України повинна 
затверджуватися Програма формування і роз-
витку законодавства. Ця Програма має форму-
ватися не тільки народними депутатами, комі-
тетами і фракціями Верховної Ради України, але 
й узгоджуватися з Кабінетом Міністрів України 
та Програмою його діяльності. Остання „Дер-
жавна програма розвитку законодавства України 
до 2002 р.” була прийнята Постановою Верховної 
Ради України 15.07.1999 р. № 976-ХІУ [1]. Після 
2002 року подібні програми Верховною Радою 
України не приймалися. Цим здебільшого і 
пояснюється безсистемність формування право-
вої бази у сфері наукової та інноваційної діяль-
ності. Причому у затвердженій у 1999 році 
Державній програмі розвитку законодавства 
переважна більшість законопроектів не прийнята 
Верховною Радою України і дотепер. Так, в 
інноваційній сфері на теперішній час залишилися 
неприйнятими передбачені Державною програ-
мою закони „Про охорону наукового відкриття”, 
„Про розвиток і захист високих і критичних 
технологій”, „Про інвестиційні фонди та інвес-
тиційні компанії”, „Про охорону комп'ютерних 
програм та інтегральних схем” тощо. Це свідчить 
як про необґрунтованість Державної програми 
розвитку законодавства, так і про недооцінку 
суб'єктами законодавчої ініціативи ролі та зна-
чення законодавчого забезпечення інноваційної 
діяльності. 

Базою для планування законопроектної 
роботи та напрямів підвищення її ефективності у 
досліджуваній сфері має стати Концепція роз-
витку національної інноваційної системи, зат-
верджена Кабінетом Міністрів України 17 червня 
2009р., яка враховує сучасний стан, принципи та 
завдання розвитку інноваційної сфери на 
нинішньому етапі соціально-економічного роз-
витку країни. На основі Концепції має бути 
врегульовано процес організації законопроектних 
робіт, сформовано програмні засади розвитку за-
конодавчої бази, визначено черговість підготовки 
проектів законодавчих актів, терміни їх подання 
до Верховної Ради тощо. 

Відповідно до затвердженої Парламентом 
урядової програми діяльності та плану заходів 
щодо її виконання свою законодавчу ініціативу у 
сфері інноваційного підприємництва повинні 
реалізовувати Кабінет Міністрів України та цент-
ральні органи виконавчої влади. У сфері зако-
нодавчого забезпечення інноваційної діяльності 
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на теперішній час склалася ситуація, коли існує 
два органи центральної виконавчої влади, які 
мають забезпечувати реалізацію державної інно-
ваційної політики. З червня 2000 року функція 
узагальнення практики застосування законо-
давства та розробки пропозицій з удосконалення 
законодавства у сфері інноваційної діяльності 
була покладена на Міністерство освіти і науки 
України. У грудні 2005 року Указом Президента 
України був утворений новий центральний орган 
виконавчої влади у сфері інноваційної діяльності 
— Державне агентство України з інвестицій та 
інновацій (Держінвестицій України), функціями 
якого стали узагальнення практики застосування 
законодавства та розробка пропозицій щодо 
вдосконалення законодавства у сфері іннова-
ційної діяльності. Окрім того, на Держінвестицій 
України покладено завдання координації роботи 
центральних органів виконавчої влади у сфері 
інвестиційної та інноваційної діяльності. За наяв-
ності такого паралелізму у виконанні функцій 
центральними органами виконавчої влади з ме-
тою вдосконалення роботи з підготовки проектів 
законодавчих актів у сфері інноваційної діяль-
ності є доцільним створення Центру законопро-
ектних робіт із складу відповідних структур 
Міністерства освіти і науки України та Держ-
інвестицій України, з підпорядкуванням його 
Кабінету Міністрів України. 

Основними завданнями Центру повинні 
бути: розробка програми розвитку законодавства 
у сфері наукової та інноваційної діяльності, 
розробка проектів актів законодавства з найваж-
ливіших питань розвитку наукової та іннова-
ційної діяльності, їх обґрунтування, а також 
аналіз ефективності застосування чинного зако-
нодавства, підготовка пропозицій щодо його 
вдосконалення, усунення неузгодженостей між 
актами законодавства, проведення експертизи 
нормативних актів міністерств та інших цент-
ральних органів виконавчої влади, що роз-
глядають права й законні інтереси суб'єктів 
наукової та інноваційної діяльності. 

Законопроектна робота здійснюється також 
Парламентом України за встановленою Регла-
ментом Верховної Ради України процедурою. 
Статтею 89 Конституції України передбачено, що 
для здійснення законопроектної роботи та вико-
нання контрольних функцій Верховна Рада ство-
рює з народних депутатів України комітети 
Верховної Ради України [2]. Сьогодні діяльність 
комітетів Верховної Ради регулюється Законом 
України „Про комітети Верховної Ради України” 
[3] та Регламентом Верховної Ради України [4]. 

Відповідно до норм законодавства голов-
ний комітет, який вирішує відповідне питання, 
повинен готувати свої пропозиції та рішення 
щодо його розгляду Парламентом. Висновки 
Комітету, як і рішення Верховної Ради України 
щодо відповідного проекту нормативного акту, 
нині приймаються більшістю народних депутатів 
від фактичного складу відповідного Комітету та 
Верховної Ради. Тобто доля законодавчої ініці-
ативи громадян чи юридичних осіб повністю 
залежить від компетентності, професійності, при-
хильності народних депутатів, їх політичних 
поглядів на проблему законодавчого регулю-
вання, а також від програмних засад діяльності та 
політичних переконань більшості народних депу-
татів, які входять до складу головного Комітету 
та Верховної Ради України. Оскільки більшість 
народних депутатів не має спеціальної юри-
дичної освіти та досвіду законотворчої роботи у 
законодавчому органі чи в інших установах і 
організаціях відповідного профілю, їх рішення 
можуть бути не повністю усвідомленими та 
обґрунтованими і тому є вразливими для 
лобіювання з боку зацікавлених осіб та окремих 
груп депутатського корпусу. 

Зважаючи на перелік проблем, які потре-
бують законодавчого врегулювання у сфері нау-
кової та інноваційної діяльності, необхідно роз-
глянути проекти законодавчих актів у про-
фільному комітеті за обов'язковою, безпосере-
дньою участю фахівців пропонованого Центру 
законопроектних робіт. Позиція Центру з відпо-
відного питання та її обґрунтування мають 
обов'язково враховуватися при підготовці зако-
нопроекту до слухання у Верховній Раді та 
заслуховуватися при його обговоренні і прий-
нятті на пленарному засіданні. Лише при такій 
співпраці законодавчих виконавчих гілок влади 
можна досягти оптимального результату у 
законотворенні та виконанні прийнятих законо-
давчих рішень. 

Аналіз механізму підготовки, розгляду і 
прийняття законодавчих актів засвідчив, що 
основними і відповідальними суб'єктами законо-
проектного процесу є комітети Верховної Ради 
України. Питання кількісного складу комітетів 
Верховної Ради України, назви та предмети, 
відповідно до статті 5 чинного Закону „Про 
комітети Верховної Ради України”, вирішується 
Верховною Радою, нове скликання якої може 
суттєво змінити склад комітетів. 

Відповідно до Постанови Верховної Ради 
України вiд 04.12.2007 року № 4-VI „Про 
перелік, кількісний склад і предмети відання 
комітетів Верховної Ради України шостого скли-
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кання” затверджено перелік комітетів Верховної 
Ради України, до якого входить, зокрема, Комітет 
Верховної Ради України з питань науки і освіти. 
Проте питання інноваційної діяльності безпо-
середньо не належать окремому Комітетові. У 
складі Верховної Ради України існують також 
інші Комітети, які у своїй законотворчій діяль-
ності могли б охоплювати питання інноваційного 
підприємництва. Однак, концентрації зусиль з 
боку Парламенту на формуванні цілісного 
правового механізму регулювання інноваційного 
підприємництва не спостерігається через відсут-
ність відповідного профільного комітету. Тому, 
враховуючи значні проблеми інноваційного роз-
витку та їх визначальний вплив на економічне 
зростання, доцільно, на наше переконання, у 
структурі постійних комітетів Верховної Ради 
України створити окремий Комітет з питань 
інноваційного підприємництва. 

Одним із базових принципів системи 
демократичного самоврядування є відкритість 
законотворчого процесу, завдяки якій створю-
ються сприятливі умови для участі у ньому 
різних соціальних груп. Проте вітчизняні законо-
давці не повною мірою враховують один із 
головних механізмів підготовки законів, прий-
нятих у країнах розвиненої демократії, а саме: 
залучення громадськості до підготовки законо-
проекту, що дозволяє забезпечити усвідомлене 
виконання цього закону в майбутньому. Як 
відзначає Голова Верховної Ради України 
В. М. Литвин, можна примушувати виконувати 
закон, але більш ефективним буде ще при фор-
муванні законопроекту створити умови для його 
визнання [5]. 

Суспільство, що називає себе правовим, 
повинно зацікавлено та відповідально ставитися 
до законодавчого процесу. Саме завдяки зусил-
лям громадськості можуть визначатися проб-
лемні питання, проголошуватися пропозиції 
щодо їх вирішення на законодавчому рівні. Пуб-
лічність процесу законотворення сприятиме його 
прозорості, підвищенню рейтингу довіри та 
поваги громадян до законодавчого органу Укра-
їни, забезпеченню гарантії сприйняття законодав-
чого акта та дотримання його суспільством. 
Участь громадських організацій у законодавчому 
процесі може відбуватися у різних формах. 
Наприклад, у формі залучення громадських 
інститутів до парламентських слухань, участі 
представників громадськості у законопроектній 
роботі парламентських комітетів, у незалежній 
експертизі проекту законодавчого акту, у семі-
нарах, круглих столах, конференціях, при публіч-
ному обговоренні проблемних питань тощо. 

Тому, на нашу думку, для вивчення і врахування 
громадської думки у законотворчому процесі 
пропонованому нами Центру законопроектних 
робіт доцільно створити науково-методичну та 
науково-консультативну ради за участю кваліфі-
кованих представників громадськості для роз-
гляду, експертизи та оцінки наукових доробок, 
концепцій, програм, угод, законопроектів, реко-
мендацій та пропозицій щодо вдосконалення 
законодавства у сфері наукової та інноваційної 
діяльності, а також контролю за дотриманням 
нормативно-правових актів. Слід зазначити, що у 
вирішенні питань участі громадських інституцій 
у правотворчому процесі й контролі за дотри-
манням правових норм необхідно розробити 
методологію громадського контролю та гро-
мадського моніторингу, надати їй статусу норма-
тивно-правового акта. 

Важливим етапом у механізмі впровадже-
ння нормативно-правових актів є визначення 
відповідальних за їх виконання. Як правило, 
останнім пунктом прийнятого законодавчого акта 
нині визначається дата набуття ним чинності: 
конкретне число місяця та року, з дня опубліку-
вання тощо. Ця дата вважається датою впровад-
ження законодавчого чи нормативно-правового 
акта. Проте майже у жодному Законі України не 
вказується, хто має здійснювати моніторинг 
впровадження і виконання законодавчого акта, 
хто має бути відповідальним за його впровад-
ження, хто має здійснювати моніторинг викорис-
тання коштів на виконання програм, передба-
чених нормативним актом, аналізувати його 
вплив на соціально-економічний розвиток країни, 
хто має відстежувати ефективність впровадження 
нормативно-правового акта та його репульта-
тивність, а також здійснювати публічний конт-
роль за виконанням законодавчого акта. Тому 
першочерговим завданням громадських об'єд-
нань у сфері інноваційного підприємництва має 
бути лобіювання положень нормативно-правових 
актів, які б однозначно встановлювали відпо-
відальність за його впровадження і здійснення 
моніторингу за його виконанням. Наявність 
таких положень значно підвищить результа-
тивність законодавчих актів та створить перед-
умови для контролю за їх виконанням. 

Запровадження обов'язкового аналізу регу-
ляторного впливу законодавчих і нормативно-
правових актів у сфері наукової та інноваційної 
діяльності як методу систематичної і послідовної 
оцінки можливих наслідків після застосування 
тих чи інших заходів державного регулювання, а 
також інформування про це управлінських ланок 
є надзвичайно необхідним. При цьому неухильно 
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слід дотримуватися положень Закону України 
„Про засади державної регуляторної політики у 
сфері господарської діяльності” та Постанови 
Кабінету Міністрів України „Про затвердження 
методик проведення аналізу впливу та від-
стеження результативності регуляторного акта” 
[6, 7]. 

Слід відзначити, що до показників 
результативності законодавчого акта у відпо-
відності з зазначеною Постановою Кабінету 
Міністрів України належать: 

- розмір надходжень до державного і 
місцевих бюджетів та державних цільових 
фондів, пов'язаних з дією акта; 

- кількість суб'єктів господарювання 
та/або фізичних осіб, на яких поширюватиметься 
дія акта; 

- розмір коштів і час, що витрача-
тимуться суб'єктами господарювання та/або 
фізичними особами, пов'язаними з виконанням 
вимог акта; 

- рівень поінформованості суб'єктів гос-
подарювання та/або фізичних осіб з основними 
положеннями акта. 

Проте, з огляду на значення інноваційної 
діяльності у розширеному відтворенні вітчиз-
няної економіки, результативність нормативно-
правового акта має оцінюватися не лише обсягом 
надходжень до бюджетів різних рівнів, а перед-
усім його впливом на активізацію інноваційного 
процесу, що є першочерговим завданням на 
сучасному етапі соціально-економічного роз-
витку України. Тому, на нашу думку, показники 
результативності регуляторного акта у сфері 
наукової та інноваційної діяльності мають бути 
доповнені визначенням: 

- зміни кількості об'єктів, що здійснюють 
інноваційну діяльність; 

- зміни кількості впроваджених інно-
ваційних розробок; 

- зміни обсягів інноваційної продукції 
суб'єктів інноваційної діяльності та її частки у 
загальному виробництві суб'єкта господарю-
вання. 

Саме динаміка цих показників може свід-
чити про позитивний чи негативний вплив зако-
нодавства на стан і розвиток інноваційної актив-
ності суб'єктів господарювання. Причому для 
повномасштабного аналізу впливу законодавчих 
актів на динаміку формування суспільних від-
носин у сфері інноваційної діяльності необхідно 
утворити у структурі пропонованого нами 
Центру законопроектних робіт відповідний 
функціональний підрозділ. 

Досягнення цілей державної інноваційної 
політики не може бути гарантованим без впро-
вадження належного контролю за дотриманням 
законодавства суб'єктами інноваційного підпри-
ємництва. Виконуючи функцію контролю, дер-
жава реалізовує тим самим роль головного 
організатора суспільно важливих процесів, 
зокрема щодо впровадження інноваційної моделі 
розвитку української економіки. Реалізація функ-
ції державного контролю у сфері інноваційної 
діяльності закріплена Конституцією України, 
Законами України „Про інноваційну діяльність”, 
„Про комітети Верховної Ради України”, Регла-
ментом Верховної Ради України, Господарським 
кодексом України, Указами Президента України 
„Про Міністерство освіти і науки України”, „Про 
утворення Державного агентства України з інве-
стицій та інновацій” тощо. 

Аналіз зазначених нормативно-правових 
актів свідчить, що на теперішній час в Україні 
функція контролю за дотриманням законодавства 
у сфері наукової та інноваційної діяльності здій-
снюється усіма гілками влади: урядовою, прези-
дентською, парламентською. Проте реальною 
проблемою для України є тотальне невиконання 
ухвалених рішень органів влади та прийнятих 
законів. 

Так, наприклад, ще у 2004 році, вико-
нуючи контрольну функцію, Верховна Рада 
України розглянула інформацію Кабінету Мініст-
рів України про дотримання законодавства щодо 
розвитку науково-технічного потенціалу та інно-
ваційної діяльності в Україні і прийняла 
Постанову [8] з відповідними рекомендаціями 
Кабінету Міністрів України, комітетам і фрак-
ціям Верховної Ради України, Президентові 
України щодо вдосконалення правової бази 
науково-технічної та інноваційної діяльності, 
затвердження Державної програми інноваційного 
розвитку, обсягів її фінансування, цільового 
спрямування коштів до Державного фонду 
фундаментальних досліджень, видатків на 
розвиток науки і науково-технічної сфери, піль-
гового оподаткування об'єктів науково-дослідних 
робіт і послуг, посилення контролю за вико-
нанням у повному обсязі законодавчих норм з 
питань наукової, науково-технічної та інно-
ваційної діяльності тощо. 

Проте переважна більшість зазначених 
рекомендацій досі не виконані та не впроваджені. 
Причому не дотримувалися прийнятих рекомен-
дацій у першу чергу Верховна Рада України та 
Кабінет Міністрів України при прийнятті законів 
про державний бюджет, при внесенні змін до 
чинних законів, що регламентують наукову та ін-
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новаційну діяльність, при розробці і поданні 
передбачених Постановою проектів законів, при 
здійсненні контролю за виконанням прийнятої 
Постанови тощо. Усе це негативно позначається 
на розвитку наукової та інноваційної діяльності в 
Україні і є вагомою перешкодою на шляху впро-
вадження інноваційної моделі розвитку українсь-
кої економіки. І якщо допускається ігнорування 
прийнятих вищими органами влади законодавчих 
актів, то існують підстави стверджувати про 
низьку правову культуру у вищих ешелонах 
влади, про те, що Україна як правова, демо-
кратична держава ще не сформована. Усе це 
негативно впливає на стан фактичного контролю 
за дотриманням чинного законодавства у сфері 
науки та інноваційної діяльності і гальмує 
впровадження базових принципів контролю. 

Докорінна зміна ситуації в науково-тех-
нологічній та інноваційній сфері держави мож-
лива лише за умов: дотримання вимог чинних 
нормативно-правових актів, що регулюють нау-
кову й інноваційну діяльність; удосконалення 
законодавства та системи управління наукою і 
інноваціями; створення сприятливих умов для 
використання власного науково-технічного й 
інноваційного потенціалу; розвитку та техноло-
гічного оновлення вітчизняного виробництва; 
утвердження в суспільстві інноваційної ідеології 
і усвідомлення винятьково важливої ролі науки, 
новітніх технологій та інформатизації для 
сучасного і майбутнього України. 

Як свідчить проведений аналіз, урядова, 
президентська і насамперед парламентська гілки 
влади несуть повну відповідальність за дотри-
мання вимог і виконання положень законодавчих 
актів у сфері наукової та інноваційної діяльності. 
Сьогодні парламентський контроль у сфері 
інноваційної діяльності ускладнюється тим, що у 
структурі комітетів Верховної Ради України 
відсутній профільний комітет з питань інно-
ваційної діяльності. Урядовий контроль за дотри-
манням законодавства є недостатньо результа-
тивним у зв'язку з тим, що дотепер не утворено 
єдиної автоматизованої системи контролю вико-
нання законів України, актів та доручень Прези-
дента України та Кабінету Міністрів України. Це 
призводить до послаблення контролю, а отже, і 
до неналежного виконання та дотримання нор-
мативно-правових актів. Якщо на рівні Кабінету 
Міністрів України це завдання з об'єктивних чи 
суб'єктивних причин не може бути реалізовано у 
повному обсязі, то на рівні окремого міністер-
ства, зокрема Міністерства освіти і науки Укра-
їни та Державного агентства України з інвестицій 
та інновацій, яким поставлено завдання орга-

нізації виконання актів законодавства, здій-
снення систематичного контролю за їх реаліза-
цією та узагальнення практики застосування 
законодавства у сфері наукової та інноваційної 
діяльності, є доцільним утворити автоматизовану 
систему контролю виконання нормативно-право-
вих актів. Використання сучасних інформаційних 
технологій дозволить значно підвищити ефектив-
ність контролю, обґрунтованість рішень, вико-
навську дисципліну в цій сфері діяльності. 

Таким чином, для раціоналізації процесу 
законотворення, підвищення ефективності та 
результативності контролю за дотриманням 
положень законодавчих і нормативно-правових 
актів у сфері інноваційного підприємництва 
необхідно дотримуватися базових принципів 
законотворчого процесу, удосконалити організа-
ційно-функціональну структуру органів цент-
ральної виконавчої влади, структуру комітетів 
Верховної Ради України, затвердити програму 
розвитку законодавства на основі прийнятої 
Концепції розвитку національної інноваційної 
системи [9], розширити критерії оцінювання 
результативності нормативно-правових актів, що 
регулюють відносини у сфері науки та інно-
ваційної діяльності, запровадити відповідаль-
ність за впровадження та моніторинг виконання і 
впливу законодавчих актів на стан інноваційного 
підприємництва та соціально-економічний роз-
виток країни, запровадити автоматизовану сис-
тему контролю за виконанням нормативно-право-
вих актів, розвинути громадський контроль та 
нагляд, сформувати і залучати до цього процесу 
громадські об'єднання у формі громадських рад, 
робочих груп тощо як у діяльності профільного 
комітету Верховної Ради України, так і в роботі 
пропонованого Центру законопроектних робіт, 
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